

面向组织创新的领导力理论 与实证研究专栏介绍



组织管理 *Organizational Management*

主评嘉宾:陈国权,郭 悅,张 莉

全球经济一体化的加深促使企业间的竞争愈演愈烈,企业需要不断创新以提升竞争力,而掌握组织关键性资源的领导者对创新决策具有重要的导向作用。因此,当前商业环境对企业创新能力的需求本质上对领导力提出了更高的要求,领导行为、领导模式及其相关变量的研究对提升企业竞争力发挥着越来越重要的作用。在全球经济一体化的背景下,从领导行为角度提出企业创新发展的管理理论和人力资源策略,识别出领导力在实施企业创新措施中的促进性和抑制性因素,是提升中国企业创新能力和国际竞争力的重要研究议题。

许多学者为完善创新导向的领导力理论和实证研究做出了突出的贡献,但仍有许多重要的研究课题亟须解决。在激烈的市场竞争中,团队创新过程中领导力如何形成?领导风格对个体创新行为以及企业创新绩效的影响如何?组织创新中领导面临怎样的工作压力及其如何影响领导行为?领导的创新行为如何影响下属的行为?团队成员组织认同对群体创造力的影响如何?用户参与企业创新的行为与路径?工业4.0下企业领导力如何变革与创新?

新经济常态下,从领导行为与领导风格的角度提出塑造企业创新氛围与提升中国企业创新能力的策略,可以帮助中国企业提升国际竞争力,本专栏致力于在这个方向进行探索。

本期专栏刊载的6篇文章中,《领导-成员创新动机感染模型构建》一文运用社会认知理论,采用扎根理论研究方法,收集来自企业领导与成员16对配对访谈资料;借助Nvivo 8.0质性分析软件编码、提炼范畴并建立主范畴间关系结构,提炼出创新动机感染概念;分析领导-成员创新动机感染过程,找出线索信息和影响因素,构建领导与成员之间的创新动机感染模型。研究结果从新的角度丰富了动机和创新相关理论,在一定程度上扩展了对于领导-成员创新动机与创新关系的理解,丰富了对于动机动态过程的探索,发现了创新动机感染这一过程,也一定程度上丰富了认同理论的运用范围。

《研发团队共享领导力行为的产生和对创新绩效的作用:基于垂直领导力的影响》一文基于领导力行为理论,从微观层面研究共享领导力的产生及对创新绩效的作用。运用访谈和参与性观察对4个研发团队进行全生命周期数据收集,通过多案例研究

方法探究共享领导力行为在团队不同发展阶段的形成过程,以及垂直领导力行为对该过程的影响;并区分创新绩效中的过程绩效、产品绩效和学习绩效,揭示共享领导力和垂直领导力在促进团队不同创新绩效过程中发挥的不同作用。该研究从微观层面解释了共享领导力和垂直领导力在促进创新绩效过程的替代和互补关系,完善了共享领导力的动态概念理论,为研发团队管理中依据团队不同阶段、依据不同类型的创新绩效需求发展不同的共享领导力行为提供理论支持。

《授权型领导与员工创新行为:结构正式化的调节作用》一文根据基于自我概念的理论,通过跨层次分析的方法,检验基于组织的自尊在授权型领导影响员工创新行为过程中的中介作用,以及结构正式化在此过程中的调节作用。利用问卷调查方法,收集来自60个团队的366对领导与员工匹配数据,对研究假设进行验证。研究结果表明,授权型领导对创新行为的激发需要以结构正式化为保障,启示管理者可以通过授权激发员工的创新行为,同时应注重提升结构正式化程度,以降低员工从事创新行为中的不确定性。

《领导权力分享对个体创意倡导的双刃剑效应研究》一文基于工作要求-资源模型,探讨领导权力分享对个体创意倡导的影响,提出领导权力分享对员工创意倡导同时存在增益效应和损耗效应,在二者之间构建非线性的理论模型,并进一步考察员工创新效能感在其中的调节作用。研究收集一家IT教育科技企业的62个团队共291名员工的问卷数据,检验领导权力分享对员工创意倡导的影响以及员工创新效能感的调节作用。研究从领导权力分享角度探讨创意倡导的前置因素,是对创新研究的一个有益

补充。并基于工作要求-资源模型分析领导权力分享的双刃剑效应,拓展了对领导力的影响的认识。从实践意义上,研究结论启示管理者在促进员工创意倡导时,不仅要警惕过度权力分享带来的消极影响,还要提高员工的创新效能感。

《CEO双元领导与企业创新导向的关系》一文基于信息处理理论和资源依赖理论,将CEO双元领导划分为相对授权维度和组合维度,探讨CEO双元领导对企业创新导向的作用;以企业类型为调节变量,研究在位企业和新创企业CEO双元领导行为作用的差异。通过对东部、中部和西部6个不同省份的企业进行问卷调研,收集126份有效样本,对研究假设进行实证检验。该研究考虑了双元领导相对授权维度和组合维度对创新导向的影响,丰富了双元领导与创新领域的研究;以企业类型为调节变量,将资源依赖理论引入双元领导的相关研究,丰富了双元领导的研究视角。CEO应根据企业类型调整领导行为,为战略领导力和管理实践提供新的见解。

《差异化变革型领导对员工创新行为的影响:资源转化视角》一文基于资源守恒理论和领导-成员交换理论,将环境动态性、环境竞争性、领导-成员交换引入差异化变革型领导与员工创新行为关系机制中,构建以领导-成员交易为中介、环境动态性和环境竞争性为调节的三维交互下有调节的中介模型,从资源视角揭示差异化变革型领导对员工创新行为影响的内在机制。研究采用结构方程模型,以25人以上的科技企业作为调研对象,收集32家科技企业人力与研发部门的58个团队配对样本进行实证。该研究厘清了复杂环境下差异化变革型领导者与其成员的资源传递机制,为解释中国本土文化提供了新的视角。

2019年组织管理专栏征稿

详见封三

创新导向的组织行为与人力资源管理

专栏主题:

本专栏主题包括但不限于:

- 领导行为对员工创造力的影响及作用机制
- 领导力在组织创新文化形成和提升中的作用
- 员工创造力水平与组织创新绩效相互作用机制
- 高管团队与企业创新绩效的关系
- 企业文化对组织内创新传播的影响
- 行动学习在企业创新导向文化氛围形成过程中的作用
- 领导创新决策的影响因素
- 多样性对创新过程和创新绩效的影响
- 团队决策过程与团队创新绩效
- 人力资源管理系统对企业创新文化形成的影响
- 高绩效工作系统对员工创造行为与企业创新绩效的影响
- 企业社会网络对创新绩效的影响
- 企业学习类型对创新绩效的影响
- 企业战略导向对员工创新行为与创新绩效的影响
- 创新导向的组织设计
- 企业社会责任与企业创新绩效的关系
- 生态网络下企业价值共创行为与影响因素
- 企业品牌社群的内部认同与信任机制
- 员工的未来自我认知对工作投入和工作绩效的影响
- 工业互联网情景下企业组织变革与创新